Інтегрований урок
 (англійська та німецька мова)
у 7 класі
«Україна –Німеччина - Англія»

Практична мета: навчити учнів використовувати закріплену лексику у спонтанному мовленні; навчити учнів вести бесіду у звязку з ситуацією.
Освітня: прилучення учнів до культури країн, мова яких вивчається; розширення кругозору учнів.
Розвиваюча мета: розвиток навиків зі всіх видів мовленнєвої діяльності; розвиток культури спілкування.
Виховна мета: виховання національної свідомості учнів, гордості за рідну державу, формувати почуття патріотизму.
Обладнання уроку: проектор, екран, ноутбук, тексти, таблиці репортерів
Хід уроку:
І. Організаційний момент (вітання, постановка задач, мотивація учнів)
ІІ. Основна частина
Вчитель англійської мови: Ladies and gentlemen.
Вчитель німецької мови: Damen und Herren
Вчитель англійської мови: I am glad to greet all the delegates and guests of the international conference “Ukraine-Germany-England”
Вчитель німецької мови: Ich begrusse herzlich alle Teilnehmer der internationalen Konferenz.
Вчитель англійської мови: We present Ukraine in facts in our press centre.
Pupil 1: Ukraine is a large European country. It borders on Belarus, Moldova, Poland, Slovakia, Hungary and Romania (слайд 1)
Pupil 2: We live in Ukraine. It is a sovereign state. It has its own territory, government, national emblem, state flag and anthem (слайд 2)
Pupil 3: Some years ago Ukraine had very weak connections with other countries of the world. But at present the situation has changed for better. Now Ukraine is an independent state. It has new relations with many countries: USA, Canada, Great Britain.
Pupil 4: A lot of tourists from English speaking countries visit Ukraine every day. They visit Kyiv – the capital of Ukraine and its interesting places (слайд 3).
Вчитель англійської мови: So, let’s talk about places of interest in Kyiv.  You have read the text “Kyiv” at home (ex. 3 page 158-170).
So, decide if the following sentences are true or false:
1. Tourists usually start their tour round Kyiv from Zoloti Vorota (слайд 4)
2. St Sophia Cathedral was the centre of learning and culture in Kyivan Rus (слайд 5)
3. The Statue of Bohdan Khmelnytsky is in front of St Michael’s Gold-Domed Monastery (слайд 6)
4. Apostol Andriy is a Kyiv’s patron saint (слайд 7)
5. Andriyvsky Uzviz is one of the most popular places of interest (слайд 8)
6. Kievo-Pecherska Lavra has got a lot of caves (слайд 9)
7. Nebesna Sotnya Alley is in Khreshchatyk Street (слайд 10)
8. Volodymyr the Great built the Paton Bridge (слайд 11)
9. Pyrohovo is one of the “open-air” museums (слайд 12)

Complete the sentences:
1. Kyiv was….
2. Zoloti Vorota was……
3. The St Sophia Cathedral was….
4. St Michael’s Monastery is named after….
5. Andriyvsky Uzviz keeps its charm….
6. Tourists and pilgrims shouldn’t ignore…..
7. Maidan Nezalezhnosti is……
8. The House of Chimeras was built…..
9. Some of Kyiv’s main attractions are…..
Діалог знайомства:
· Guten Tag!
· Guten Tag! Woher sind Sie?
· Ich bin aus Kyjiw. Und Sie?
· Ich bin aus Leipzig.
· Oh! Prima! Haben Sie einmal Kyjiv besucht?
· Nein. Ich bin hier zum ersten Mal. Konnen Sie mir uber Kyjiv erzahlen?
· Ja, gerne. Kyjiv ist reich an historischen Denkmalerin. Die interessantesten und bekanntesten sind: die Kyjivo-Petscherska Lawra, die Sophien Kathedrale, die Wladimirkirche. Ich werde Ihnen die Sehenswurdigkeiten der Stadt zeigen. Haben Sie nichts dagegen?
· O, nein. Gerne. Bis bald.
· Bis bald.
Вчитель англійської мови: And now, let’s talk about places of interest in London.  Look through the presentation and decide if the following sentences are true or false (презентація):
1. St Paul’s is a medieval cathedral.
2. St Paul’s Cathedral has got very bad acoustics.
3. Sir Christmas Wren is the architect of the Millennium Bridge.
4. MPs are the members of British Parliament.
5. Big Ben is the name of the Clock Tower.
6. Wobbly Bridge is a bridge over the River Thames.
7. On 2 February 2002 the Millenium Bridge was destroyed.
8. Norman Foster is an architect of the Millenium Bridge.
9. The Gherkin is a nickname of one of the most famous high-rise buildings in London.
10.  The Gherkin was built in such a way that you can see its top from far away.
11.  The Gherkin has a very high heating and cooling costs.
Reporter: Hi. I am a reporter from a local newspaper. First of all, I would like to say to everybody from the English delegation: Welcome to Ukraine. Now, you can exchange information and your opinions about two countries. 
Pupil 5: I am from England. My country isn’t so large as Ukraine. Great Britain is separated from the continent by the English Channel (слайд 13). Great Britain consists of four countries: Scotland, Wales, England and Northern Ireland (слайд 14). Our capital is London (слайд 15). And what about your country?
Pupil 6: My country is very beautiful. Its capital Kyiv is the pride of our country. There are also many interesting places and monuments there. We invite you to visit our capital. 
Reporter: And what can you say about the development of industry in Great Britain?
Pupil 8: Great Britain is a highly developed industrial country. England is famous for its woolen industry (слайд 16).
Reporter: What do you know about contacts between Ukraine and England?
Pupil 9: In 1992 Ukraine and Great Britain established diplomatic relations since then Ukraine has had its Embassy in London. Close relations between the UK and Ukraine are profitable for both countries.
Reporter : I’ll write about I have heard here in my local newspaper. Thank you for interesting conversation. Good luck.
Вчитель німецької мови: Wir setzen unsere Arbeit fort. Kommt nach Munchen (слайд 17).
Діалог знайомства:

· Guten Tag!
· Guten Tag! Woher sind Sie?
· Ich bin aus Munchen. Und Sie?
· Au s Lwiw. Ich war schon einmal in Freiburg.
· Wirklich? Und wie haben Sie Ihre Freizeit verbracht?
· Wir sind viel in der Stadt spazierengegangen. Wir haben sehr viele Foto sgemacht.
· Hat Ihnen unsere Stadt gefallen?
· Ja, naturlich.
· Ich habe gehort, wie wunderschon Ihre alte Stadt des Lowenist. Ich mochte gerne sie einmal besuchen.
· Ich freue mich. Auf  Wiedersehen.
· Auf  Wiedersehen.
Вчитель німецької мови: Hore zu und bestimme , im welcher Reihenfolge die Munchner Sehenswurdigkeite nim Text vorkommen. Ordne die Namen den Bildern zu. (Ub. 5 Seite 175).
Вчитель німецької мови: Die Ukraine ist unsere Hauptstadt. Lies den Text und erganze die Satze mit den Wortern aus dem Kasten. Nimm die Landkarte zu Hilfe. (das Text mit der Landkarte) (тексти з картами) (Ub. 3 Seite 177-178).
Вчитель німецької мови: An der Konferenz nehmen viele Vertreter der Massenmedien teil. Ich erteile ihnen das Wort.
“Euro News”: Ein Paar Worte, bitte, uber die diplomatischen Beziehungen der Ukraine.
Antwort: Die Ukraine hat diplomatische Beziehungen zu vielen Landern der Welt. In Kyjw befinden sich die deutsche und osterreichische Botschaften. In Berlin und Wien sind ukrainische Botschaften, in Munchen ist das ukrainische Konsultat, in Lwiw gibt es das deutsche Konsultat.
“Wiener Zeitung”: In welchen Bereichen findet zwischen Ihrem Land und deutschsprachigen Lander nein lebhafter Austausch?
Antwort: Zwischen unseren Staaten findet ein lebhafter Austauschim Bereich der Bildung und Kultur, der Wirtschaft und des Tourismusstatt. In der Ukraine gibt es viele deutsche und osterreichische Vertretungen fur Bildung und Kultur.
“Berliner Zeitung”: Ein PaarWorte, bitte, uber den Schuler-und Studentenaustausch.
Antwort: Viele ukrainische Studenten studieren an den Universitaten in Osterreich. 
Вчитель німецької мови: Ich bedanke mich bei allenVertreten der Massenmedien fur die Zusammenarbeit und erklare eine Kaffeepause.
ІІІ. Заключна частина уроку.
Вчитель німецької мови: Ich bedanke mich bei allen fur die Teilnahme an der Konferenz.
Вчитель англійської мови: Thank you for the participation in the conference.
IV.Підбиття підсумків
V. Рефлексія
VI. Виставляння оцінок.
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